



番客
过年

「番客」乡情话过年

回不回老家，都有海南味

文/海南日报记者
刘笑非

春节，中国数千年来延续的传统佳节，独有的农历纪年让这一天总徘徊在一月和二月，但不论在哪一天，回家，总会是炎黄子孙最期盼的一件事；回家，是这一天永远不变的主题。

对此，海南岛的“番客”——海外华侨，也不例外。

“番客”，是海南乡亲对侨居海外的华人同胞的称呼，远在异国或他乡的他们也如我们一样，每年都用自己的方式兑现着对春节的承诺，无论是数十年奋斗在异乡的老侨胞，还是出生在国外的年轻“侨二代”，他们都对故土有着特别的眷恋与期待。

当除夕夜的钟声响起，纵使是身在他乡，抑或是脚踏故土，这都是他们离家乡最近的一天。

节日再多，不胜新春

“我这一年要过几个新年，有时候我自己都算不过来！”这可不是玩笑话，75岁的马来西亚华侨陈毓仕，时常跟海南的兄弟姐妹们说起各种不同的新年过法。

“马来西亚是个多民族国家，每个民族又都有自己的信仰，每个信仰都使用不同的历法来记录一年的开始和结束，这么多年了，我都还不会算哩！”老人爽朗的笑声后，又着重加了一句：“但春节，仍是一年中最重要的事。”

作为出生在马来西亚的“侨二代”，陈毓仕老人早年便随父母在马来西亚站稳脚跟，几十年的异国生活并没有改变他的生活习惯，过春节，仍是一年中最重要的事。“马来西亚华人华侨众多，这也让春节成了马来西亚最热闹的日子之一。”

传统的舞龙舞狮和燃放鞭炮活动，在马来西亚被完整地保存和延续了下来，而在除夕夜，家人朋友围坐一桌，一起吃顿团圆饭，



文昌铺前白石村中医世家韩超是侨眷，珍藏着不少珍贵老照片。图为1957年春节前，旅居泰国的海南“昌锦堂”韩氏宗亲欢聚一堂，合影留念。

海南日报记者 陈耿 摄

亦是老人所看重的，自然少不了的，还有热腾腾的饺子。“圣诞节、元旦节，以及其他的新年，我的朋友们都会相互之间发出邀请，春节轮到我做东，自然少不了他们。”陈毓仕透露，不仅请他们来，还得给他们发红包。

“这是传统，金额多少或许不重要，拜年时的美好祝愿和期望未来一年红红火火的寓意，才是最重要的。”陈毓仕笑着说。

不仅请朋友，更重要的是请家



海南民间有“无鸡不成席”的说法。过年时白斩鸡也是侨居海外的海南人不可或缺的一道菜。

海南日报记者 苏建强 摄



过年捞“鱼生”，是新加坡琼侨很惬意的事情。

谢向荣 摄



舞狮是马来西亚海南籍侨胞的春节传统节目。

谢向荣 摄

人，老人远在新加坡和英国的一对儿女，也赶在腊月底回到父亲身边，为的是这桌真正团圆的团圆饭。即使是华侨的年夜饭，却也保留着传统的海南特色。

“白斩鸡必不可少，盆菜是大家的最爱，家里人每人再做上几个自己的拿手菜，围在桌前畅聊，这就是春节最看重的年味。”陈毓仕表示，虽说入乡随俗，但年夜饭里寄托的既有团圆还有乡愁，家乡的味道，才能衬托春节。

年年期待回家过年

虽然回归祖国多年，但香港的年味在24岁的陈柏成看来，还是和故乡海南大不一样。

“哇，琼海啊发展真个好快，都认唔出嚟了！”“臭小子，回家就要说海南话啦！”被父亲“训斥”的年轻人叫陈柏成，对于生长在香港的他来说，发自内心的感叹还是用粤语说了出来。2015年的羊年春节，已经是连续第十年回到老家，与家乡人欢度新春佳节。

有趣的是，走在琼海的大街上，陈柏成仿佛是第一次回到家乡一般，不断地寻找着那些他去年还未见过的建筑物、以及延伸得四通八达的道路。“去年回来，花了半个月才把嘉积镇的道路记住，现在又不知道怎么走啦！”陈柏成笑道，这也是他的乐趣所在。

一路走下来，陈柏成还不忘到他每年都会去的那家小吃店，点上几样他爱吃的琼海杂粮点心，再配上一壶茶，过一下午难得的悠哉日子。“香港的生活节奏很快，难得能像这样放松身心，而香港的过年方式，说起来也总是找不到新鲜感。”陈柏成说，从圣诞节到元旦节，再到春节，除了政府组织的庆祝活动外，节日氛围不过是室内的装饰变多了，大家再凑到一起聚一聚，然后交换礼物，对更多的人来说，节日只是意味着商场要打折，商业气息太过浓重。

“但回家可不一样，到处都是红红火火的。”陈柏成说，许久不见的亲戚、还有家族里与自己一辈的同龄人，总有聊不完的话题、看不完的新鲜。陈柏成也坦言，春节是中华民族的传统节日，即使是像他一样

的华侨，也喜欢传统的东西，那更有家的味道。

“客居他乡，最忘不了的就是家乡，看惯了香港规模宏大的烟花燃放场面，倒是家门口燃放的鞭炮更有年味了。”陈柏成的眼里闪烁出笑意，仿佛正听大红挂的鞭炮在耳畔响起。

家是不忘的根

在中国，“春节”两个字几乎与“回家”两个字划上等号，对远在海外的华侨而言，同样如此，陈毓仕虽出生在马来西亚，但从记事起，便多次跟随父母回到家乡。“只要有时间，我都会带着儿女们回家看看，看家乡的变化，记住我们的根在哪里。”

问起陈毓仕的家乡，他也总能够脱口而出：“琼海市万泉镇文斗村，我不会忘记，我的儿孙们也不会忘记，漂泊海外，无论生活富裕还是清苦，家乡都是唯一的根。”

陈毓仕说，每次春节回家，老家的亲戚们总是拉着他聊个没完，陈毓仕也享受着这种谈天说地，对于这个耄耋老人而言，家乡熟悉或者不熟悉的一切，都巴不得多听一些。

而在24岁的陈柏成心中，对家乡的感触同样深沉。“记得10年前，我还在上初中，那年父母实在太忙，全家人都留在了香港过春节，没能回家，我们一家人都很遗憾。”陈柏成说，好在随后的十年，春节回乡，从未间断。“我虽然年轻，但也懂得家乡对于游子的意义，记得小时候，每年春节前要回家的那段日子，总是最兴奋的。”

村里的戏台上，演出着大家都爱听的琼剧剧目，老人们不时跟着一起哼唱，而陈柏成则聆听着不能完全明白的乡音，享受着家乡清新的空气和自然美景。

“记得我很小的时候回家，家里的长辈们对我有说不完的话，感觉是要把我这一年错过的一切都告诉我，哥哥姐姐们则拉着我到处转，这种感觉，在香港总是找不到的。”陈柏成的感慨，其实何尝不也道出了全世界海南乡亲都魂牵梦绕的乡愁？

除夕将近，想必华侨不论身在何处，他们的梦想和思念，此时也正在回家的路上。■